Тема: МНОЖЕСТВО. ПОДМНОЖЕСТВО. ПЕРЕСЕЧЕНИЕ МНОЖЕСТВ.4 класс.
Тип урока: комбинированный урок.
Место урока в изучаемой теме: материал урока продолжает тему раздела 3 в материале для 3 класса, это первый урок в четверти.
Цели: 
Закрепить представление о множествах, подмножествах, пересечении двух множеств.

Закрепить умение определять принадлежность элементов множеству, характер отношений между множествами (подмножество, с пересечением, без пересечения) с помощью компьютерной программы – графического редактора. 
Развивать логическое мышление.

Воспитывать чувство коллективизма, взаимовыручки.

Познакомиться с основными устройствами ПК, правилами поведения и ТБ в кабинете информатики.

Задача урока:  провести пропедевтическую работу по знакомству будущих пятиклассников с кабинетом информатики, с правилами поведения в нём, дать возможность каждому ребёнку попробовать свои силы в работе на ПК.
Оборудование: карточки с понятиями, карточки – схемы множеств, карточки с буквами по заданию № 2 в тетради по информатике 4 класс 2 часть, компьютерная программа – редактор Дисней Арт – Студия (возможно применение другого простого графического редактора), схематическая карта путешествия по станциям.

Используемая литература: 1. А.В.Горячев Методические рекомендации для учителя «Информатика в играх и задачах».

2. Рабочая тетрадь – учебник А.В.Горячев «Информатика в играх и задачах» 4 класс часть 2.

Схема оформления доски.
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Карта путешествия (схема):

Ход урока:

Я предлагаю вам пойти

Со мною в путь-дорогу,

До замка тайного дойти

Осталось нам немного.

Заданий много на пути

Загадочных нас ждут

Но знания, дружба, память, ум

К победе приведут.

А путешествовать будем по 4 станциям: 1 – ЛОГИКА; 2 – ТЕРЕМОК – СИСТЕМНЫЙ БЛОК; 3 – РИСУЕМ И ИГРАЕМ; 4 – ИГРАЙ, ДА МЕРУ ЗНАЙ.

1. Логика – раздел математики, который учит человека рассуждать и отвечать на многие трудные вопросы.

Например, ПОЧЕМУ одни растения с колючками мы называем кактусами, а другие – розами, и никогда не путаем одни с другими.

ПОЧЕМУ один и тот же предмет можно назвать и деревом и растением, одно и то же существо – и сыном, и внуком, и правнуком.
ПОЧЕМУ в одном случае мы решаем, что в реке или в озере можно купаться, а в другом – нельзя.

Давайте окунёмся в эту науку, поразмышляем и ответим на вопросы.

-От какого слова произошло слово МНОЖЕСТВО? (карточка на доске)

-Приведите примеры множеств.

- Перечислите элементы множества «месяцев в году», «времён года», «учеников в нашем классе».

-Сколько элементов в каждом из этих множеств?

-Что вы скажете о количестве элементов ПУСТОГО МНОЖЕСТВА? (карточка на доске) 

-Верно, слово «множество» может означать и небольшую группу элементов. Например, множество хвостов у человека.

2. А теперь поразмыслим над заданиями в тетради  - страница 2 задание 2.
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-Прочитайте задание.

-Перечислите множества, которые изображены  на рисунке. Какой фигурой они обозначены?

-Расположите элементы множеств, данные в задании в нужные фигуры. 

-А теперь проверим. (Один из учеников располагает карточки с начальными буквами названий элементов с помощью магнитов в нужные фигуры, остальные проверяют и сравнивают)

-Почему букву вписали в эту фигуру? (пояснения детей по конкретной букве, т.е. конкретному элементу множества. Например, чайка – это птица. Множество птиц на рисунке обозначено ромбом, поэтому букву Ч написали в ромб).
[image: image4.png]


Множества могут быть по-разному расположены друг к другу. Скажите, как расположены множества зверей, рыб и птиц по отношению к множеству животных? Как можно назвать множество, которое находится внутри другого? (подмножество).

-Как расположены множества растений и животных? Как можно назвать такие множества? (непересекающиеся)
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-А как бы вы назвали такие множества? (пересекающиеся)
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-Молодцы! Вы хорошо поработали.

Где работают умело – там и сказке появиться можно смело.

Переходим к следующей станции «ТЕРЕМОК – СИСТЕМНЫЙ БЛОК» (сказка об устройстве ПК)

-Догадались, что это за теремок? (компьютер)

-А теперь, давайте найдём героев сказки в настоящем компьютере

Клавиатура – Аппаратура

Мышка – Компышка

Теремок – Системный Блок

Монитор – Сзади-Мотор

Принтер – Печата

Звуковые Колонки – Шумные Сестрёнки

-А сейчас слово учителю информатики с её помощью вы испытаете эти устройства в деле.
3.- Добрый день! Следующая станция называется «Рисуем и играем». Но прежде, чем мы туда попадём, нам нужно познакомиться с правилами поведения на этой станции, т.е. с правилами поведения в кабинете информатики.
Презентация «Правила ТБ». После 3, 4, 5,6  правила задать вопрос «Почему?».
- А сейчас вспомните, пожалуйста, какой пословицей закончилась сказка? (Дружно не грузно, а врозь – хоть брось).

- Что означают слова грузно и врозь?

- Как вы понимаете эту пословицу?

- И вы сейчас должны будете работать дружно и слаженно. 

- Сядьте на рабочие места за компьютеры (рассаживаются).
- В работе нам поможет мышка. Найдите её и внимательно рассмотрите. 

- У мышки 2 кнопки – правая и левая. Чаще используют левую кнопку. Быстрое нажатие на одну из кнопок называется щелчком.

-ну, что ж теперь вы готовы, и мы прибываем на станцию «Рисуем и играем». Здесь мы поработаем художниками – мультипликаторами. А кто это такие?
-Молодцы! А теперь, внимание! положите правую руку на мышку так, чтобы указательный палец находился на левой кнопке, но пока не нажимаем (показ).
-На экране монитора найдите значок, т.е. картинку, которую я показываю. Наведите на неё стрелку. Щёлкните правой кнопкой мыши. Появился список – меню. Выберите в нём команду ОТКРЫТЬ и щёлкните левой кнопкой мыши (показ).
-Перед вами чистый лист, на котором мы будем рисовать, а рядом слева набор инструментов – самых разнообразных. Рассмотрите их.

- Мы начнём с самого простого. В наборе инструментов выберем трафарет, наведём на него стрелку и щёлкнем левой кнопкой мыши.

- Из предложенных форм возьмём круг. Посмотрите, как с помощью этого инструмента можно нарисовать круг. Нажмем левую кнопку мыши и, не отпуская её, начинаем рисовать круг нужного размера. Попробуйте. Молодцы! Откройте новый лист, щёлкнув левой кнопкой по знаку сверху.
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- Ну, а теперь первое задание: с помощью кругов изобразите  два непересекающихся множества. 
- Следующий шаг – слева снизу с помощью мыши нажмите розовую кнопку. Слева появились конверты, а внизу изображения героев. Что это за герои? 
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- На какие множества их можно разделить? (мышек, утят, собак).

-- Мы возьмём для примера, допустим, множество мышек и множество утят. Распределим их по множествам - мышек в левый круг, а утят - в правый. Чтобы переместить героев в нужное множество, наведите стрелку на рисунок, нажмите левую кнопку мыши и, не отпуская её, тащите изображение туда, куда требуется. (Показ)
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- Распределите героев по множествам. У вас должно получиться вот такое изображение.
ФИЗМИНУТКА.

Мы работали, устали, отдохнуть пора настала. Наши герои умеют танцевать, стоит только нажать зелёный треугольник сверху слева возле каждой фигуры. Запустите ваши рисунки.
- А давайте мы с ними тоже немного потанцуем.

Молодцы!

Отдохнули, а теперь вперёд – рисуем дальше. 

- Открываем новый лист (кнопка сверху над листом) (показ) возвращаемся к набору инструментов. Для этого щёлкнем по синей кнопке снизу слева. 

Задание 2: с помощью кругов нарисуйте пересекающиеся множества.
-Вернёмся на вкладку «Герои мультфильмов».  Некоторых из них мы уже распределили по множествам. Кто составил первое множество? Кто – второе?
- Хорошо! Эти множества могут пресекаться и образовывать новое множество. Кто из выбранных нами героев будет составлять новое множество? (мальчики или девочки).
- Давайте возьмём в качестве элементов нового множества девочек. Распределите героев по-новому, т.е. девочек на пересечении двух множеств, а мальчиков – каждого в своё множество.
- Проверьте, так ли у вас получилось, как у меня? Запустите танец ваших героев. Просто здорово!
Задание 3: Откройте новый лист. Вернитесь к набору инструментов с помощью синей кнопки слева снизу.

- Изобразите большой круг. А теперь в нём нарисуйте маленький. Что мы нарисовали? (множество и его подмножество).

- Возвращаемся к набору мульт. героев, щёлкнем по розовой кнопке слева снизу. 

- Какое одно большое множество все они образуют? (множество животных).

- На какие подмножества их можно разделить? (птиц и зверей).

- Какое из подмножеств меньше? (птиц)

- Куда их можно поместить? (в маленький круг, в подмножество).

- Где будут располагаться остальные? (в большом круге)

- Распределяем. Проверьте себя.
 Хорошо. Запустите мультик.
- Замечательно. Вы сегодня меня очень порадовали своей работой. Каждый из вас создал три маленьких мультфильма – очень красивых и весёлых. Спасибо вам большое!

- Но все когда–нибудь кончается. Пора и вам вернуться за парты.
4. Конечная станция – конец – всему делу венец, или конец – итог любого дела.
Подведём и мы итоги сегодняшней работы.

-Что нового вы узнали на уроке?

-У каждого из вас на столе лежат таблички с оценками. Оцените свою работу и покажите ту карточку, на которой она изображена.
-Домашнее задание – страница 3 задание 4 в тетради.

5. ИТОГ.

Ваши знания, ум, память и дружба привели вас к победе и тем оценкам, которые вы сами себе поставили. 

Желаю вам новых побед! Урок окончен. Всем спасибо.
Пересекающиеся множества





Подмножество 





Пустое


множество





Множество





Непересекающиеся множества





Логика





экран





Карточки с буквами: ч, д, о, а, п, ж, с, р, т, м, к





Логика





Теремок – Системный блок





Рисуем и играем





Играй, да меру знай.
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